

Θέτουμε:  $\epsilon_n^{(m)} \equiv$  σφάλμα εστρογγυλοποίησης της τψής  $\Delta^m f_n$ ,  $m=0,1,2,\dots$

$$\begin{aligned}
|\epsilon_n^{(1)}| &= |\Delta f_n^* - \Delta f_n| = |(f_{n+1}^* - f_n^*) - (f_{n+1} - f_n)| = |(f_{n+1}^* - f_{n+1}) - (f_n^* - f_n)| \\
&= |\epsilon_{n+1}^{(0)} - \epsilon_n^{(0)}| \leq |\epsilon_{n+1}^{(0)}| + |\epsilon_n^{(0)}| \leq 0.5 \times 10^{-k} + 0.5 \times 10^{-k} = \\
&= 10^{-k}, \forall n
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
|\epsilon_n^{(m)}| &= |\Delta^m f_n^* - \Delta^m f_n| = \left| \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} (-1)^r f_{n+m-r}^* - \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} (-1)^r f_{n+m-r} \right| \\
&= \left| \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} (-1)^r (f_{n+m-r}^* - f_{n+m-r}) \right| \leq \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} |\epsilon_{n+m-r}^{(0)}| \leq \\
&\leq \left( \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} \right) 0.5 \times 10^{-k} = 2^{m-1} \times 10^{-k} \Rightarrow
\end{aligned}$$

$$\Rightarrow \boxed{|\epsilon_n^{(m)}| \leq 2^{m-1} \times 10^{-k}} \quad : (27.1)$$

Παράδειγμα Δίνεται η συν/ση  $f(x) = x^3$  που ακολουθείται σε σημείο  $x = 2.5(0.2)3.5$  κ' εστρογγυλοποιείται σε 2 δεψ (i) Να βρεθεί το ελάχιστο σφάλμα για το απόλυτο σφάλμα στις 4<sup>ες</sup> διαφορές της συν/σης που προέρχεται από τα σφάλματα εστρογγυλοποίησης.

(ii) Να κατασκευαστεί ο πίθ κ' να εσοληθευθεί η (i)

$x$	$f(x)^*$	$\Delta f(x)^*$	$\Delta^2 f(x)^*$	$\Delta^3 f(x)^*$	$\Delta^4 f(x)^*$
2.5	15.62				
2.7	19.68	4.06			
2.9	24.39	4.71	0.65	0.04	0.02
3.1	29.79	5.40	0.69	0.06	-0.02
3.3	35.94	6.15	0.75	0.04	
3.5	42.88	6.94	0.79		

$\epsilon_1^{(4)} \rightarrow 0.02$   
 $\epsilon_2^{(4)} \rightarrow -0.02$

$\Delta^3(x^3) = 1,3!(0.2)^3 = 0.048$

$$|\epsilon_n^{(0)}| = |f_n^* - f_n| \leq 0.5 \times 10^{-2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} |\epsilon_n^{(4)}| = |\Delta^4 f_n^* - \Delta^4 f_n| \leq 2^{4-1} \times 10^{-2} = 0.08 \\ |0.02|, |-0.02| \leq 0.08 \end{cases}$$

$$\Delta^4 f_n^* = \underbrace{\Delta^4 f_n}_0 + \epsilon_n^{(4)} = \epsilon_n^{(4)}$$

□

Οι γραμμικοί τελεστές διαφορών  $\Delta, \nabla$  και  $\delta$

Ένας τελεστής  $T$  είναι γραμμικός όταν ικανοποιεί την σχέση  $T(\alpha f(x) + \beta g(x)) = \alpha T f(x) + \beta T g(x)$ . Για παράδειγμα

$$\Delta(\alpha f(x) + \beta g(x)) = [\alpha f(x+h) + \beta g(x+h)] - [\alpha f(x) + \beta g(x)] =$$

$$= \alpha [f(x+h) - f(x)] + \beta [g(x+h) - g(x)] = \alpha \Delta f(x) + \beta \Delta g(x)$$

Ορισμός

Ορίζουμε 2 νέους τελεστές:

(i)  $E \equiv$  ο τελεστής της μετατόπισης

$$Ef(x) = f(x+h) \quad \text{ή} \quad Ef_{\eta} = f_{\eta+h}$$

(ii)  $Df(x) = f'(x)$ ,  $D \equiv$  ο τελεστής της παραγωγής.

### Άλγεβρα τελεστών

$T_i: C^{\infty} \rightarrow C^{\infty}$  όπου  $C^{\infty} =$  το σύνολο των συναρτήσεων στο  $\mathbb{R}$  με συνεχείς παραγωγούς.

(i)  $T_1 = T_2 \Leftrightarrow \forall f \in C^{\infty}, \forall x \in \mathbb{R} \quad T_1 f(x) = T_2 f(x)$

(ii)  $T = T_1 \pm T_2 \Leftrightarrow \forall f \in C^{\infty}, \forall x \in \mathbb{R} \quad Tf(x) = T_1 f(x) \pm T_2 f(x)$

(iii)  $T = T_1 T_2 \Leftrightarrow \forall f \in C^{\infty}, \forall x \in \mathbb{R} \quad Tf(x) = T_1(T_2 f(x))$

(iv)  $\mathbb{1} =$  ταυτοτικός τελεστής  $\Leftrightarrow \forall f \in C^{\infty}, \forall x \in \mathbb{R} \quad \mathbb{1}f(x) = f(x)$

(v) Ο δεξιός αντίστροφος  $T^{-1}$  του  $T$  εάν υπάρχει ικανοποιεί την σχέση  $TT^{-1} = \mathbb{1}$ . Εάν ο δεξιός αντίστροφος είναι κ' αριστερός αντίστροφος δηλ.  $T^{-1}T = \mathbb{1}$  θα λέμε ότι ο  $T^{-1}$  είναι ο αντίστροφος του τελεστή  $T$ .

Προσθήκη (i) Από τους 5 γραμμικούς τελεστές  $\Delta, \nabla, \delta, E, D$  μόνο ο  $E$  έχει ανίστροφο οι άλλοι 4 έχουν μόνο δεξιο' ανίστροφο. κ' για αυτούς τους τελεστές ισχύει η σχέση  $T^{-1} T f(x) = f(x) + \Phi$ ,  $f \in C^\infty$

↑ αυθαίρετη σταθ.

(ii) Οποιοδήποτε ζεύγος από τους 5 γτ. ανημέτωπίζεται

Παράδειγμα

(i) Δο' τα ζεύγη τελεστών  $(\Delta, E)$  κ'  $(\Delta, \nabla)$  αντιμετωπίζονται.

(ii) Χρησιμοποιώντας λογισμό τελεστών να εκφραστούν οι 4 τελεστές  $\Delta, \nabla, \delta$  κ'  $D$  σαν συναρτήσεις του  $E$ .

(i) 
$$\left. \begin{aligned} \Delta E f(x) &= \Delta (E f(x)) = \Delta (f(x+h)) = f(x+2h) - f(x+h) \\ E \Delta f(x) &= E (\Delta f(x)) = E (f(x+h) - f(x)) = f(x+h) - f(x+h) \end{aligned} \right\}$$

$\Rightarrow \Delta E f(x) = E \Delta f(x), \forall f \in C^\infty, \forall x \in \mathbb{R} \Leftrightarrow \boxed{\Delta E = E \Delta}$

$$\left. \begin{aligned} \Delta \nabla f(x) &= \Delta (f(x) - f(x-h)) = (f(x+h) - f(x)) - (f(x) - f(x-h)) \\ &= f(x+h) - 2f(x) + f(x-h) \\ \nabla \Delta f(x) &= \nabla (f(x+h) - f(x)) = (f(x+h) - f(x)) - (f(x) - f(x-h)) \\ &= f(x+h) - 2f(x) + f(x-h) \end{aligned} \right\}$$

$\Rightarrow \boxed{\Delta \nabla = \nabla \Delta} : (30.1)$

(ii)

$$\Delta f(x) = f(x+h) - f(x) = (E - I)f(x) \Rightarrow \boxed{\Delta = E - I}$$

$$\nabla f(x) = f(x) - f(x-h) = (I - E^{-1})f(x) \Rightarrow \boxed{\nabla = I - E^{-1}}$$

$$\delta f(x) = f(x+h/2) - f(x-h/2) = (E^{1/2} - E^{-1/2})f(x) \Rightarrow \boxed{\delta = E^{1/2} - E^{-1/2}}$$

$$E f(x) = f(x+h) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{f^{(k)}(x)}{k!} \cdot h^k \equiv \sum_{k=0}^{\infty} \frac{h^k}{k!} D^k f(x) =$$

$$= \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(hD)^k}{k!} \right) f(x) = e^{hD} f(x) \iff$$

$$\iff \boxed{E = e^{hD}} \iff \boxed{D = \frac{1}{h} \ln(E)}$$

Άσκηση 13 (i) Να εκφραστούν οι τελεστές  $\Delta, \nabla$  κ'  $\delta$  σαν συνάρτησεις του τελεστή  $D$ .

(ii) Να εκφραστεί ο τελεστής  $E$  σαν συνάρτηση του τελεστή  $\nabla$ .

(iii) Δείξτε το ζεύγος τελεστών  $(\Delta^k, \nabla)$  αντιστρέφεται

Οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες ισχύουν οι συμβολικές μέθοδοι.

Στα επόμενα θα γίνει χρήση του λογαρίθμου των τελεστών για την παραγωγή αλγορίθμων που θα περιέχουν διαφορές. Τα παρακάτω αποτελούν παρατηρήσεις

(i) Οι εκφράσεις της μορφής  $(1 - \nabla)^{-1}$  κ'  $h(1 + \Delta)$  είναι συντομίες για σειρές του τελεστή  $\nabla$  κ'  $\Delta$  αντίστοιχα δηλ:

$$G_1(\nabla) = (1 - \nabla)^{-1} = \frac{1}{1 - \nabla} = \sum_{k=0}^{\infty} \nabla^k \quad (32.1)$$

$$G_2(\Delta) = \ln(1 + \Delta) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^{k+1} \Delta^k}{k} \quad (32.2)$$

← Σειρές τελεστών διαφορών.  
κλπ...

(ii) Μπορούμε να επιδράσουμε με τελεστές εάν τους (32.1) κ' (32.2) σε  $f \in C^\infty$  εάν ισχύει υπ:

(α) Το  $f$  είναι πολυώνυμο ( $f \in \mathbb{R}[x]$ )

(β) Τα  $G_i$  είναι γραμμένα κατά αύξουσες δυνάμεις του αντίστοιχου τελεστή που όταν επιδρά σε πολ/μο μειώνει τον βαθμό του για παράδειγμα. Εάν  $f \in \mathbb{R}[x]$  κ'  $\partial f = N$  τότε:

$$(1 - \nabla)^{-1} f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \nabla^k f(x) = \sum_{k=0}^N \nabla^k f(x) \quad (32.3)$$

$\nabla^k f(x) = 0, k > N$

(γ) Οι τελεστές  $\Delta, \nabla, \delta$  κ'  $\mathcal{D}$  ικανοποιούν αντίστοιχη έκφραση με την (32.3), ο τελεστής  $E$  όχι.

(iii) Μπορούμε όμως να επιδράμε κ' σε συν/βη που εάν είναι πολυώνυμο γιατί το θεώρημα του Weierstrass μας εξασφαλίζει ότι εάν  $f \in C^1([a,b])$ ,  $\forall \epsilon > 0$   
 $\exists p \in \mathbb{R}[x]$  τ.ώ  $|f(x) - p(x)| < \epsilon, \forall x \in [a,b]$ .  
 Αν η' λοιπόν να επιδράμε στην  $f(\cdot)$  επιδράμε προσβ-ησιακά στο  $p(\cdot)$

(iv) Έστω ότι χρησιμοποιούμε την σειρά έως τελεστή για να επιδράσουμε σε μια συν/ση  $f(x)$ . Όπως έχουμε δει στα προηγούμενα η διαφορής συν/σεως ανώτερων τάξης κυριαρχούνται από σφάλματα στρογγυλοποιήσις είτε από σφάλματα στην τιμή της συν/σεως. Έτσι ενώ χρησιμοποιούμε περισσότερους όρους της σειράς του τελεστή για να πάρουμε στο αποτέλεσμα μια μεγαλύτερη ακρίβεια, αυτό ακριβώς δημιουργής περισσότερα σφάλματα.

Στην πράξη: Αντικαθιστούμε την σειρά του τελεστή με κάποιο μέτρο της απόστασης κ' όπου μπορούμε δίνουμε κ' την αντίστοιχη έκφραση για το σφάλμα αποκοπής

Άσκηση 14: Δοί:  $\Delta^m (a^x) = (a^h - 1)^m a^x$  όπου  $h$  το βήμα πινεκοποίησης

Άσκηση 15: Εάν το βήμα πινεκοποίησης είναι  $h$  για την συν/ση  $f(x) = x^3$ , να αποκοπεί η παρέμβαση  $\nabla \Delta^2 f(x)$

Άσκηση 16: Δίνεται η συν/ση  $f(x) = x^3$  πινεκοποιημένη στο σημείο  $x_n = n$ ,  $n = -3(±)5$ . Εάν στην τιμή  $f_1 \equiv f(x_1)$  ελεγχώμενη αποβρωμείο σφάλμα  $\epsilon = -0.2$ , βρείτε το σφάλμα που δε ελεγχώμενη στις τιμές  $\Delta f_1$  κ'  $\nabla^2 f_1$

Άσκηση 17:

Οι παρακάτω πηλές αποτελούν τις τιμές ενός πολύβου βαθμού 2 σε σημεία που κατέχουν. Βρείτε το ασυμμοιωμένο σφάλμα που υπάρχει σε μια από αυτές κ' να διορθωθεί η πηλή αυτή.

$x$	$x_0$	$x_1$	$x_2$	$x_3$	$x_4$	$x_5$	$x_6$	$x_7$
$f(x)$	12	10	24	24	40	62	90	124

Άσκηση 18:

το πηλίο τελεστών  $\frac{1}{1-2V+3V^2}$  να γραφτεί κάτω τις αόζουες δυνάμεις του  $V$  δηλαδή βρείτε τα  $a_j$   $j=0,1,2,3$  έτσι ώστε

$$(1 - 2V + 3V^2)^{-1} = a_0 + a_1V + a_2V^2 + a_3V^3 + \mathcal{O}(V^4)$$

δυνάμει του  $V$ , 4 κ' πάνω.

ΠΑΡΕΜΒΟΛΗ (interpolation)

Η παρεμβολή αποτελεί την βέση της πολωνυμικής προσέγγισης. Για παράδειγμα δάινετε μια χρονοσειρά  $\{f(t_0), f(t_1), \dots, f(t_N)\}$  κ' ζητείται να βρεθεί η τιμή της (άγνωστης) συν/σης  $f(\cdot)$  σε χρονική στιγμή που δεν υπάρχει στην  $\{f(t_i)\}_{i=0}^N$ .



Στα επόμενα θα δούμε αλγόριθμους παρεμβολής που χρησιμοποιούνται για ισαπέχουσες τιμές της ανεξάρτητης μεταβλητής δηλαδή μας δίνεται η ακολουθία τιμών  $\{f(x_j)\}_{j=0}^n$ ,  $x_j \equiv x_0 + jh$ ,  $j=0,1,\dots,n$  κ' μας ζητείται η τιμή  $f(x) \approx \underbrace{x_j + \theta h}_x$ ,  $0 < \theta < 1$ .

Τέτοιοι είναι οι αλγόριθμοι forward Newton-Gregory, backward Newton-Gregory κ' central Bessel.

Στην συνέχεια θα δούμε αλγόριθμους πιο γενικούς όπου  $x_j < x_{j+1}$  δηλ.  $x_{j+1} - x_j$  δεν χρειάζεται να είναι σταθερό (μη' ισαπέχουσες τιμές της ανεξάρτητης μεταβλητής). Τέτοιοι είναι οι αλγόριθμοι Lagrange κ' διατεταγμένων διαφορών (divided differences).

Προς τα εμπρός Newton-Gregory (forward)

$x_{n-2}$	$f_{n-2}$				
$x_{n-1}$	$f_{n-1}$	$\Delta f_{n-2}$	$\Delta^2 f_{n-2}$		
$x_n$	$f_n$	$\Delta f_{n-1}$	$\Delta^2 f_{n-1}$	$\Delta^3 f_{n-2}$	$\Delta^4 f_{n-2}$
$x_{n+1}$	$f_{n+1}$	$\Delta f_n$	$\Delta^2 f_n$	$\Delta^3 f_{n-1}$	
$x_{n+2}$	$f_{n+2}$	$\Delta f_{n+1}$			

όπου  $x_{j+1} - x_j = h$ ,  
έστω  $x = x_{n-2} + \theta h$   $0 < \theta < 1$ ,  
τότε:  $f(x) = f(x_{n-2} + \theta h) = E^\theta f_{n-2} =$

$$= (1 + \Delta)^\theta f_{n-2} = \left\{ \sum_{r=0}^{\infty} \binom{\theta}{r} \Delta^r \right\} f_{n-2} \iff$$

$$f(x) = f_{n-2} + \binom{\theta}{1} \Delta f_{n-2} + \binom{\theta}{2} \Delta^2 f_{n-2} + \binom{\theta}{3} \Delta^3 f_{n-2} + \binom{\theta}{4} \Delta^4 f_{n-2} + R_5(x)$$

:(35.1) Η διασφάλιση

Παράδειγμα :

Χρησιμοποιήστε την πληροφορία που δίνεται για την  $f(x)$

$x$	0	1	2	3	
$f(x)$	1	2	9	28	:(36.1)

για να βρείτε την τιμή  $f(1.5)$  σε 3 δψ.  
 Χρησιμοποιώντας μέγιστη πληροφορία από τον πδ.

$x$	$f(x)$	$\Delta$	$\Delta^2$	$\Delta^3$
$x_0 \equiv 0$	1	1		
1	2	1	0	
2	9	7	6	6
3	28	19	12	

$\downarrow$   
 $h=1$

Για να χρησιμοποιήσουμε όλη την πληροφορία που δίνεται από τον πδ της  $f(x)$

Θέτουμε  $x_0 = 0$  κ'  $h = 1.5$  ( $h=1$ )  
 τότε  $x = 1.5 = x_0 + \theta h$

(36.1):  $f(x) = f_0 + \binom{\theta}{1} \Delta f_0 + \binom{\theta}{2} \Delta^2 f_0 + \binom{\theta}{3} \Delta^3 f_0 + R_4(x)$ , όπου:  $f_0 \equiv f(x_0)$

$\Rightarrow f(1.5) \approx 1 + \binom{1.5}{1} \times 1 + \binom{1.5}{2} \times 6 + \binom{1.5}{3} \times 6 = 4.375$   
 ( $4.375 = (1.5)^3 + 1$ )

Παράδειγμα :

Δ.σ. στην γενική περίπτωση η κυβική προσέγγιση  $p_3(x)$  της  $f(x)$  μέσω forward

Newton-Gregory ικανοποιεί τις σχέσεις:

$p_3(x_0) = f_0, p_3(x_1) = f_1, p_3(x_2) = f_2, p_3(x_3) = f_3$

όπου  $p_3(x)$  είναι πολ/μο 3ου βαθμού

που ικανοποιεί  $f(x) = p_3(x) + R_4(x)$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= f(x_0 + \theta h) = E^\theta f(x_0) = (1 + \Delta)^\theta f(x_0) \\
 &= f(x_0) + \binom{\theta}{1} \Delta f(x_0) + \binom{\theta}{2} \Delta^2 f(x_0) + \binom{\theta}{3} \Delta^3 f(x_0) + R_4(x) \\
 &\approx \underbrace{f(x_0) + \binom{\frac{x-x_0}{h}}{1} \Delta f(x_0) + \binom{\frac{x-x_0}{h}}{2} \Delta^2 f(x_0) + \binom{\frac{x-x_0}{h}}{3} \Delta^3 f(x_0)}_{P_3(x)} + R_4(x)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 P_3(x) &= f_0 + \left(\frac{x-x_0}{h}\right) (f_1 - f_0) + \frac{1}{2} \left(\frac{x-x_0}{h}\right) \left(\frac{x-x_0}{h} - 1\right) (f_2 - 2f_1 + f_0) + \\
 &+ \frac{1}{6} \left(\frac{x-x_0}{h}\right) \left(\frac{x-x_0}{h} - 1\right) \left(\frac{x-x_0}{h} - 2\right) (f_3 - 3f_2 + 3f_1 - f_0) \\
 &= f_0 + \frac{1}{h} (x-x_0) (f_1 - f_0) + \frac{1}{2h^2} (x-x_0) \underbrace{(x - (x_0 + h))}_{x_1} (f_2 - 2f_1 + f_0) + \\
 &+ \frac{1}{6h^3} (x-x_0) \underbrace{(x - (x_0 + h))}_{x_1} \underbrace{(x - (x_0 + 2h))}_{x_2} (f_3 - 3f_2 + 3f_1 - f_0) \\
 &= f_0 + \frac{1}{h} (x-x_0) (f_1 - f_0) + \frac{1}{2h^2} (x-x_0) (x-x_1) (f_2 - 2f_1 + f_0) + \\
 &+ \frac{1}{6h^3} (x-x_0) (x-x_1) (x-x_2) (f_3 - 3f_2 + 3f_1 - f_0) \Rightarrow \partial P_3 = 3
 \end{aligned}$$

$$P_3(x_0) = f_0$$

$$P_3(x_1) = f_0 + \frac{1}{h} \overbrace{(x_1 - x_0)}^h (f_1 - f_0) = f_1$$

$$\begin{aligned}
 P_3(x_2) &= f_0 + \frac{1}{h} \underbrace{(x_2 - x_0)}_{2h} (f_1 - f_0) + \frac{1}{2h^2} \overbrace{(x_2 - x_0)}^{2h} \overbrace{(x_2 - x_1)}^h (f_2 - 2f_1 + f_0) \\
 &= f_0 + 2(f_1 - f_0) + (f_2 - 2f_1 + f_0) = f_2
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 p_3(x_3) &= f_0 + \frac{1}{h} \underbrace{(x_3 - x_0)}_{3h} \cdot (f_1 - f_0) + \frac{1}{2h^2} \underbrace{(x_3 - x_0)}_{3h} \underbrace{(x_3 - x_1)}_{2h} (f_2 - 2f_1 + f_0) \\
 &+ \frac{1}{6h^3} \underbrace{(x_3 - x_0)}_{3h} \underbrace{(x_3 - x_1)}_{2h} \underbrace{(x_3 - x_2)}_h (f_3 - 3f_2 + 3f_1 - f_0) \\
 &= \underline{f_0} + 3(\underline{f_1} - \underline{f_0}) + 3(\underline{\frac{f_2}{2}} - 2\underline{\frac{f_1}{2}} + \underline{f_0}) + (\underline{f_3} - 3\underline{\frac{f_2}{2}} + 3\underline{\frac{f_1}{2}} - \underline{f_0}) = \underline{f_3}
 \end{aligned}$$

□

Παρολιπώση (i)  $f(x) = \underbrace{p_n(x)}_{\substack{\text{πολι/φο} \\ \text{βαθμού } n}} + R_{n+1}(x)$

$$\begin{aligned}
 p_n(x) &= \sum_{r=0}^n \binom{\theta}{r} \Delta^r f_0 = f_0 + \sum_{r=1}^n \binom{(x-x_0)/h}{r} \Delta^r f_0 = \\
 &= f_0 + \sum_{r=1}^n \frac{1}{r!} \left(\frac{x-x_0}{h}\right) \left(\frac{x-x_0}{h} - 1\right) \dots \left(\frac{x-x_0}{h} - r + 1\right) \Delta^r f_0 \\
 &= f_0 + \sum_{r=1}^n \frac{1}{r! h^r} (x-x_0)(x-x_1) \dots (x-x_{r-1}) \Delta^r f_0 \Rightarrow
 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} p_n(x) = f_0 + \sum_{r=1}^n \left( \prod_{i=0}^{r-1} (x-x_i) \right) \frac{\Delta^r f_0}{r! h^r} & : (38.1) \\ p_n(x_i) = f(x_i) = f_i, \quad 0 \leq i \leq n \end{cases}$$

Άσκηση Δ.ο'  $p_n(x) = p_{n-1}(x) + \left( \prod_{i=0}^{n-1} (x-x_i) \right) \frac{\Delta^n f_0}{n! h^n} \quad : (38.2)$

Παρολιπώση. Για το 1<sup>ο</sup> παρολιπώση της σελ 36

να βρεθεί το forward- $p_3(x)$  (για γενικό  $\theta$ ) χρησιμοποιώντας όλη την πληροφορία του πδ.  $\theta = \frac{x-x_0}{h} = x$  (with  $x_0=0, h=1$ )

$$f(x) = f_0 + \underbrace{\binom{\theta}{1} \Delta f_0 + \binom{\theta}{2} \Delta^2 f_0 + \binom{\theta}{3} \Delta^3 f_0}_{p_3(x)} + R_4(x) \Rightarrow$$

$$\begin{aligned}
 p_3(x) &= 1 + \binom{x}{1} \times 6 + \binom{x}{2} \times 6 + \binom{x}{3} \times 6 = \\
 &= 1 + x + \frac{x(x-1)}{2} \times 6 + \frac{x(x-1)(x-2)}{6} \times 6 \\
 &= 1 + x + 3x(x-1) + x(x-1)(x-2) = x^3 + 1 \quad : (39.1)
 \end{aligned}$$

□

Προς τα πίσω (backward) Newton - Gregory

Προσοχή εδώ θέλουμε να βρούμε προσεγγιστικά την τιμή της συν/σης στο  $x = x_0 - \theta h$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= f(x_0 - \theta h) = E^{-\theta} f_0 \stackrel{\uparrow}{=} (1 - \nabla)^\theta f_0 = \left( \sum_{r=0}^{\infty} \binom{\theta}{r} (-\nabla)^r \right) f_0 \\
 E^{-1} &= 1 - \nabla \\
 &= \underbrace{\sum_{r=0}^n \binom{\theta}{r} (-1)^r \nabla^r f_0}_{P_n(x)} + R_{n+1}(x) \Rightarrow
 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow f(x) \approx f_0 - \binom{\theta}{1} \nabla f_0 + \binom{\theta}{2} \nabla^2 f_0 - \dots + (-1)^n \binom{\theta}{n} \nabla^n f_0 \quad : (39.2)$$

Παράδειγμα :

$x$	$f(x)$	$\Delta$	$\Delta^2$	$\Delta^3$
0	1			
1	2	1		
2	9	7	6	
$x_0 = 3$	28	19	12	6

(i) Να βρεθεί η τιμή  $f(2.5)$  χρησιμοποιώντας προς τα πίσω